

·补白·

《列朝诗集》辨识一则

钱谦益《列朝诗集》(续修四库全书本)乙订卷五“周沐阳鼎”条云:

“鼎，字伯器，嘉善人。博极经史，为弟子师。例当以掾曹得官，谢病归。正统中，大征闽寇，沐阳伯金忠参赞军务，辟置幕下，议进取方略，多见用。尝与千户龚遂奇，从数骑入尤溪山寨，降其众而还，幕府不知也。寇平，遇土木之难，格其赏。久之，授沐阳典史，坐累下狱，事白致仕，以老寿终。”

按：上引文中有三处错误，“金忠”为“金濂”之误，“沐阳伯”为“沐阳伯”之误，“龚遂奇”当是“龚遂荣”之误。《列朝诗集小传》之误相同。

《明史》中有两“金忠”，一为成祖靖难功臣，卒于永乐年间；一为蒙古王子额森托干，成祖北征时归降，赐名金忠，卒于永乐六年，俱非。《明史·金濂传》载：“金濂，字宗瀚，山阳人。永乐十六年进士，授御史。……福建贼邓茂七等为乱，都督刘聚、都御史张楷征之，不克。(正统)十三年十一月大发兵，命宁阳侯陈懋等为将军往讨，以濂参军务。……(景泰)五年卒官，以军功追封沐阳伯，谥荣襄。”又，王世贞《弇山堂别集·文臣赠爵》载：“赠伯者：吴王府参军左司马郎中缙云伯胡深，……太子太保沐阳伯金濂。”由此可知，《列朝诗集》中的“沐阳伯金忠”应为“沐阳伯金濂”之误。

另外，“千户龚遂奇”其人不见于史籍，而《明史·高谷传》、《明史·林聪传》均载有正统年间有“千户龚遂荣”其人其事。《明史纪事本末·平浙闽盗》载：“贼将孙留孙，骁勇善战，茂七起事多倚之。茂七死，仍从邓伯孙。千户龚遂荣伪贻留孙书，若素有约者，佯使谍者误致之伯孙。伯孙果疑留孙，杀之，由于贼党人人自疑，弃伯孙来降。”时间事迹与《列朝诗集》基本相合，所以，“龚遂奇”当是“龚遂荣”之误。

(吕靖波)

安姚先生》等史料中的传记均为姚学模的好友潘諴所记，且据一些史料看姚学模去世时潘諴就在他的身边，故《清史稿列传》等六十一岁之说更可信。

作者工作单位：聊城大学文学院